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МОДЕЛЬ ТА МОДЕЛЮВАННЯ У ФОРМУВАННІ ПРОФЕСІЙНИХ 
КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ УЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ  
В УМОВАХ СУЧАСНОГО ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА

У статті розкрито теоретико-методологічні засади застосування моделі та процесу моделювання у формуванні 
професійних компетентностей учителя початкової школи в умовах сучасного освітнього середовища. 
Проаналізовано сутність понять «модель», «моделювання» та уточнено їх зміст у контексті концепції Нової 
української школи. Визначено, що в історії педагогіки на різних етапах суспільного розвитку існували різні моделі 
освіти, серед найпоширеніших: модель освіти як державно-відомча організації; розвивальна і традиційна модель 
освіти; раціоналістична модель освіти; феноменологічна та не інституційна модель освіти. 

Представлено структурно-функціональну модель формування професійних компетентностей учителя початкової 
школи в умовах сьогодення, яка охоплює ціле-змістовий блок, організаційно-технологічний блок, діагностично-
результативний блок. У дослідженні застосовано комплекс теоретичних і емпіричних методів, зокрема аналіз 
і синтез наукових джерел, моделювання, узагальнення педагогічного досвіду, що дало змогу обґрунтувати логіку 
побудови моделі та визначити педагогічні умови її ефективної реалізації. Наукова новизна полягає в уточненні 
змісту процесу моделювання як цілісного інструменту формування професійних компетентностей учителя 
початкової школи в умовах сучасного освітнього середовища. Практичне значення отриманих результатів полягає 
у можливості використання запропонованої моделі в системі підготовки майбутніх учителів початкової школи, 
підвищення кваліфікації педагогічних працівників та розробленні інноваційних освітніх програм відповідно до 
ідей Нової української школи.

Результати дослідження можуть бути використані у підготовці майбутніх учителів початкової школи, 
підвищенні кваліфікації педагогічних працівників та розробленні інноваційних освітніх програм, до вимог 
сьогодення.

Ключові слова: модель, моделювання, учитель початкової школи, сучасне освітнє середовище, професійна 
модель, Нова українська школа.

Вступ. Сучасний етап розвитку освіти 
в Україні характеризується інтенсивними 
трансформаціями, зумовленими впроваджен-
ням Концепції Нової української школи, 
цифровізацією освітнього процесу, посилен-
ням вимог до професійної діяльності педа-
гога та необхідністю забезпечення сталості 
й якості навчання в умовах соціальних викли-
ків, зокрема воєнного стану. У цих умовах осо-
бливої актуальності набуває формування про-
фесійних компетентностей учителя початкової 
школи як інтегрального показника його готов-
ності до ефективної педагогічної взаємодії, 
інноваційної діяльності, створення безпечного 

та розвивального середовища для молодших 
школярів. Професійні компетентності педагога 
визначаються не лише змістом його фахової 
підготовки, а й здатністю до адаптації, авто-
номізації, продуктивної діяльності, рефлексії, 
цифрової грамотності та застосування сучас-
них педагогічних технологій. Відтак виникає 
потреба в науковому обґрунтуванні механізмів, 
які забезпечують їх цілісне та кероване фор-
мування. Одним із таких механізмів є моде-
лювання як метод наукового пізнання, що 
дозволяє відтворити структуру, зміст та функ-
ціональні зв’язки процесу професійного зрос-
тання педагога, визначити оптимальні педаго-
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гічні умови, критерії, показники та результати 
формування його компетентностей. Застосу-
вання моделей у педагогічній науці забезпечує 
можливість системного аналізу педагогічної 
діяльності, прогнозування її результатів, про-
єктування інноваційних підходів до організа-
ції освітнього процесу. У контексті початко-
вої освіти моделювання дає змогу розкрити 
логіку та динаміку становлення професійних 
компетентностей учителя, окреслити ефек-
тивні шляхи оновлення змісту його підготовки 
та післядипломного розвитку, враховуючи осо-
бливості сучасного освітнього середовища, 
виклики цифрової трансформації та соціальної 
нестабільності.

Попри наявність значної кількості наукових 
праць, присвячених компетентнісному підходу, 
проблема створення та впровадження струк-
турно-функціональних моделей формування 
професійних компетентностей учителя почат-
кової школи залишається недостатньо розро-
бленою. У зв’язку з цим у статті представлено 
наукові засади створення моделі формування 
професійних компетентностей учителя почат-
кової школи в умовах сучасного освітнього 
середовища в концепції Нової української 
школи.

Поставлення проблеми. Відповідно до 
Закону «Про загальну середню освіту» педа-
гогічним працівником повинна бути особа 
з високими моральними якостями, яка має від-
повідну педагогічну освіту, належний рівень 
професійної підготовки, здійснює педаго-
гічну діяльність, забезпечує результативність 
та якість своєї роботи, фізичний та психіч-
ний стан здоров’я якої дозволяє виконувати 
професійні обов’язки в навчальних закладах 
системи загальної середньої освіти. Як наго-
лошує І.А. Зязюн, нині освіта потребує педа-
гога – активного перетворювача дійсності, 
носія культурних цінностей і гуманітарних 
пріоритетів, що актуалізує розроблення ціліс-
ної інноваційної моделі педагогічної освіти 
і пошук напрямів оновлення професійно-педа-
гогічної підготовки [Зязюн 2001 : 78], а також 
нової моделі формування професійних компе-
тентностей учителя початкової школи в умо-
вах сучасного освітнього середовища. Про-
фесійно важливими особистісними якостями, 
як зазначає В.К. Данилко, можна вважати такі, 

наявність яких впливає на ефективність про-
фесійної діяльності фахівця, зокрема, ці якості 
повинні бути полі професійними, а саме: про-
фесійна спрямованість, а також сенсорні, пер-
цептивні, мнемічні, імажетивні, мислитель ні 
й вольові властивості. Рівень їх розвитку має 
різний ступінь впливу на успішність діяльності 
фахівця [Данилко 2013 : 167]. Для відповіді на 
це питання ми звернулися до моделювання як 
об’єктивної умови учителя ПШ до асоціатив-
ного навчання учнів молодшого шкільного віку. 
Моделювання спроможне створити оптимальні 
передумови для експериментальної апробації 
формування формування професійних компе-
тентностей учителя ПШ в умовах сучасного 
освітнього середовища. 

Для створення моделі формування профе-
сійних компетентностей учителя ПШ в умовах 
сучасного освітнього середовища звернулись 
до сучасних наукових уявлень про «модель» 
та «моделювання». Проаналізуємо детальніше.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема застосування моделей і моделювання 
у педагогічних дослідженнях знайшли відо-
браження у працях таких науковців Н.О. Брю-
ханова, С.С.  Вітвицька, К.М.  Гнезділова, 
С.О.  Касярум, О.А.  Дубасенюк, Є.П.  Шапо-
валова, С.С.  Мартиненко, Л.А.  Мартинець, 
Р.Ю. Мартинова, О.С. Боднар, М.В. Опачко. 

Нами з’ясовано, що науковцями остан-
німи часом широко обговорюється перехід 
від кваліфікаційної моделі до компетентніс-
ної, тобто орієнтованої на сферу професій-
ної діяльності. Метод моделювання як основа 
досліджень педагогічних явищ широко пред-
ставлений у науковій літературі, в сучас-
них педагогічних дослідженнях, що підтвер-
джують наукові праці, зокрема, І.А. Зязюна, 
В.І. Маслова, В.А. Семиченко, С.С. Сисоєвої, 
Н.М. Островерхова, Л.Т. Байкової, І.О. Бог-
данової, В.Караковського, О.В. Краєвського, 
С.М. Мартиненко, О.Я. Савченко, В.І. Полон-
ського, Л.Л. Хоружої. 

Як зазначав А.І. Зязюн, результат педагогіч-
ного моделювання передбачає перетворення 
самого суб’єкта – людини, внаслідок якого від-
бувається самоактуалізація та вияви людського 
потенціалу. У цьому контексті стратегічною 
метою педагогічного моделювання є органі-
зація процесу, що започатковує керовані зміни 
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в соціальному середовищі, а основним завдан-
ням – розроблення стратегічних траєкторій 
розвитку особистості, створення ситуацій 
для розвитку особистісних функцій, реаліза-
ції педагогічних механізмів, що забезпечують 
ефективність цього процесу [Зязюн 2001 : 80]. 
Продуктом моделювання є модель. Отже, сама 
педагогічна реальність як система, її образ – 
як модель, її творець – суб’єкт моделювання 
(педагог), моделювання – як процес створення 
моделі знаходяться у взаємодії й прогнозують 
поведінку досліджуваної системи в певних 
умовах, визначають її властивості. 

Вітвицька С.С. вказує на велике розма-
їття моделей у педагогічній науці і практиці, 
а саме: дослідні (пробні) моделі (probing mod-
els), феноменологічні моделі (phenomenologi-
cal models), концептуальні моделі (conception 
models), пояснювальні моделі (explanatory mod-
els), редукційні (спрощувальні) моделі (reduc-
tion models), розвивальні моделі (developmen-
tal models), тестуючи моделі (testing models), 
ідеальні моделі (idealized models), теоретичні 
моделі (theoretical models), математичні 
моделі (mathematical models), моделі масш-
табу (scale models), евристичні моделі (heu-
ristic models), карикатурні моделі (caricature 
models), дидактичні моделі (didactic models), 
фантастичні моделі (fantasy models), іграш-
кові моделі (toy models), уявні моделі (imaginary 
models), замінювальні моделі (substitute mod-
els), піктографічні моделі (iconic models), фор-
мальні моделі (formal models), аналогові моделі 
(analogue models), комп’ютерні цифрові моделі 
(computerdigital models), комп’ютерні анало-
гові моделі (computer analogue models) тощо 
[Вітвицька 2006 : 120]. 

К.М.  Гнезділова і С.О. Касярум, аналізуючи 
різні педагогічні моделі, доводять, що у науко-
вих працях найбільш поширеними є такі з них: 
концептуальна, структурна, структурно-
функціональна, функціональна, стадіальна, 
ситуаційна (залежно від того, які відносини 
між елементами віддзеркалює модель) [Гнезді-
лова 2011 : 67]. 

Проте, Н.О.   Брюханова і Н.В.  Корольова 
називають наступні різновиди моделей педа-
гогічних досліджень: прогностична (для 
оптимального розподілу ресурсів і конкре-
тизації цілей); концептуальна (заснована 

на інформаційній базі даних і програмі дій); 
інструментальна (за допомогою якої можна 
підготувати засоби виконання й навчити 
викладачів роботі з педагогічними інстру-
ментами); моніторингова (для створення 
механізмів зворотного зв’язку та способів 
коректування можливих відхилень від запла-
нованих результатів); рефлексивна (для ство-
рення рішень у випадку виникнення несподі-
ваних і непередбачених ситуацій) [Брюханова 
2015 : 64]. Таким чином, у педагогічній науці 
та практиці існує велике розмаїття моделей; 
вибір конкретного різновиду педагогічної 
моделі залежить від відносин між її елемен-
тами; найбільшого поширення у педагогіч-
них дослідженнях набувають концептуальні, 
ідеальні, структурно-функціональні, прогнос-
тичні моделі.

Визначено основні елементи моделей це: 
цілі освіти; зміст освіти; засоби й способи здо-
буття освіти; форми організації освітнього 
процесу; реальний освітній процес як єдність 
навчання, виховання й розвитку людини; 
суб’єкти та об’єкти освітнього процесу; освітнє 
середовище; результат освіти, тобто рівень 
освіченості людини в певному навчальному 
закладі.

Отже, з урахуванням означених положень 
у нашому дослідженні зроблено акцент на 
побудові професійної моделі. 

Мета статті полягає в теоретичному 
обгрунтуванні структоровано функціональній 
моделі формування професійних компетент-
ностей учителя ПШ в умовах сучасного освіт-
нього середовища (в концепції впровадження 
Нової української школи).

Виклад основного матеріалу. Категорії 
«модель» та «моделювання» є базовими для 
багатьох експериментальних та фундамен-
тальних наук, зокрема таких, як: педагогічні, 
психологічні, математичні, комп’ютерні, філо-
софські. У контексті нашого дослідження 
ми розглянемо педагогічне й філософське 
визначення категорій «модель» і «моделю-
вання», оскільки спостерігається тісний 
взаємозв’язок між педагогікою та філософією 
на рівні методології, предметів дослідження. 

Передовсім, з’ясуємо сутність дефініцій 
«модель» (англ. model, нім. modell, фр. mod-
ele, лат. modulus – «міра, аналог, зразок») 



6 7

ISSN: 2786-4758 (Print), 2786-4766 (Online)

і «моделювання». У тлумачному словнику про-
фесійної педагогіки поняття «модель» роз-
глядається як «зразок, взірцевий примірник 
чогось, взірець» [Тлумачний словник 2004 : 
342]. Енциклопедія педагогічних технологій 
та інновацій визначає модель (франц. modele, 
від лат. modulus – зображення) як уявну або 
матеріально-реалізовану систему, що відобра-
жає або відтворює об’єкт дослідження (при-
родний чи соціальний) і здатна замінювати 
його так, що її вивчення дає нову інформа-
цію щодо цього об’єкта [Енциклопедія педа-
гогічних технологій та інновацій 2009 : 76]. 
З філософського погляду, модель − створена 
або обрана дослідником система, яка відтво-
рює суттєві для цієї мети пізнання сторони 
(елементи, властивості, відносини, параметри) 
досліджуваного об‘єкта й у силу цього знахо-
диться з ним у такому відношенні заміщення 
й подібності, що дослідження її слугує опосе-
редкованим способом одержання знання про 
цей об‘єкт [Філософський енциклопедичний 
словник 2002 : 68]. 

Ми спираємося на інтерпретацію моделі, 
поданої у філософському словнику як «…уявна 
система, що відтворює, імітує чи відображає 
принципи внутрішньої організації чи функціо-
нування, ті чи інші властивості досліджува-
ного об’єкту…» [Філософський енциклопедич-
ний словник 2002 : 71]. 

В історії педагогіки на різних етапах сус-
пільного розвитку існували різні моделі освіти, 
кожна з яких мала свої переваги і відігравала 
певну роль. Серед найпоширеніших: 

−	 модель освіти як державно-відомча 
організація (побудована за відомчим принци-
пом із жорстким визначенням мети, змісту, 
номенклатурою навчальних закладів і навчаль-
них дисциплін); 

−	 модель розвивальної освіти (організація 
освіти через широку кооперацію освітніх сис-
тем різного типу й рівня, виступає як соціальна 
практика);

−	 традиційна модель освіти (модель 
систематичної академічної освіти як спосіб 
передачі молодому поколінню універсаль-
них елементів культур минулого, головне 
завдання – формування ЗУНів); 

−	 раціоналістична модель освіти (перед-
бачає забезпечення ЗУНів і практичне при-

стосування молодого покоління до сучасного 
суспільства);

−	 феноменологічна модель освіти 
(А.Маслоу, А.Комбс, К.Роджерс. Передбачає 
персональний характер освіти з урахуван-
ням індивідуально-психологічних особливос-
тей учнів, поваги до їхніх інтересів і потреб 
та самореалізації);

−	 не інституційна модель освіти 
(П.Гудмач, Ж.Гудлед, Ф.Клейн, Л.Бернар. Орі-
єнтована на освіту поза соціальними інститу-
тами-школи, вищі. Це освіта на «природі», за 
допомогою Інтернету, в умовах відкритих шкіл, 
дистанцій тощо). 

Підкреслимо, що робота з моделями дає 
нову інформацію про об‘єкти, дозволяє дослі-
джувати закономірності, недосяжні для піз-
нання іншими способами. Будь-яка модель −  
це система, в структурі якої визначені 
взаємопов‘язані елементи, серед яких мета, 
методологічні підходи, принципи, форми 
й методи, особливі умови, завдяки яким функ-
ціонує ця система.

Таким чином, у педагогічній науці та прак-
тиці існує велике розмаїття моделей; вибір кон-
кретного різновиду педагогічної моделі залежить 
від відносин між її елементами; найбільшого 
поширення у педагогічних дослідженнях набува-
ють професійні, концептуальні, ідеальні, струк-
турно-функціональні, прогностичні моделі. 
Отже, з урахуванням означених положень 
у нашому дослідженні зроблено акцент на побу-
дові структурно-функціональної моделі.

Із метою більш ґрунтовного сприйняття 
структурно-функціональної моделі формування 
професійних компетентностей учителя почат-
кової школи в умовах сучасного освітнього 
середовища в концепції Нової української 
школи, її наочного представлено в графічній 
формі (рис. 1).

Результати й висновки. Структурно-функ-
ціональна модель формування професійних 
компетентностей учителя початкової школи 
в умовах сучасного освітнього середовища 
в концепції НУШ – це цілісна система, що 
поєднує мету, зміст, процес, умови та резуль-
тат професійного становлення педагога. Вона 
забезпечує безперервність розвитку, інновацій-
ність і гуманістичну спрямованість педагогіч-
ної діяльності.
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І. ЦІЛЕ-ЗМІСТОВИЙ БЛОК 

ІІ. ОРГАНІЗАЦІЙНО-ТЕХНОЛОГІЧНИЙ БЛОК

ІІІ. ДІАГНОСТИЧНО-РЕЗУЛЬТАТИВНИЙ БЛОК

Мета: формування всебічно розвиненого, компетентного, інноваційно мислячого учителя початкових класів, здатного 
реалізувати ідеї НУШ, створювати комфортне, розвивальне та інклюзивне освітнє середовище. 

 
 
 

 
 

Предмет дослідження – педагогічні умови та модель 
формування професійних компетентностей учителя 
початкової школи в умовах сучасного освітнього 
середовища. 

Об’єкт дослідження – професійні компетентності 
учителя початкової школи в умовах сьогодення, і до вимог 
суспільства ХХІ століття у сучасній освітній тенденції. 

Завдання: 
забезпечення професійного зростання учителя ПШ в 
умовах концепції НУШ; 
розвиток цифрової, комунікативної, соціальної та 
педагогічної компетентностей учителя ПШ; 
формування готовності до інноваційної діяльності та 
рефлексії учителя ПШ. 

Методологічні підходи:  
системний,синергетичний, праксеологічний, 

аксіологічний, акмеологічний, суб’єктний (суб’єкт-
суб’єктний), х’ютагогічний. 

Принципи: 
оптимізації навчання;  

єдності теорії та практики; 
толерантності й поваги до різноманітності здобувачів 

освіти;  
свідомості й активності;  

суб’єктності;  
інноваційності;  

гуманізації освіти;  
комплексності;  

структурованості і алгоритмізованості;  
керованості. 

Педагогічні умови: 

Використання системи внутрішніх мотивів та 
зовнішніх стимулів у формуванні професійних 
компетентностей учителя початкової школи в 
умовах сьогодення; 
Розвиток професійної рефлексії та здатності 
учителя початкової школи до її ефективного 
застосування, в умовах сучасного освітнього 
середовища; 
Формування інформаційно-цифрової 
компетентності учителя ПШ в умовах сьогодення у 
концепції Нової української школи; 
Організаційно-змістове забезпечення професійної 
діяльності учителя ПШ в умовах сучасного 
освітнього середовища. 

Функції: 
загально-педагогічні, загально-трудові 

  

Методи формування професійних компетентностей учителя ПШ: традиційні методи, активні та інтерактивні 
методи, дослідницько-рефлексивні, цифрово-інтерактивні, колективні (кооперативні), самоосвітні методи. 

Форми навчання:  
інтегроване і проєктне навчання,  STEM- та STEAM-освіта, ігрові 

технології та гейміфікація, дослідницько-пошукове та змішане 
навчання, тренінгові та коучингові форми,  

тьюторство та менторинг 

Етапи реалізації: 
мотиваційно-цільовий, діагностично- 
аналітичний, змістово-процесуальний, 

рефлексивно- оцінювальний, 
узагальнювально-прогностичний  

  

Сформованість професійних компетентностей учителя початкової школи в умовах сучасного освітнього середовища у 
концепції впровадження Нової української школи. 

Компоненти: 
ціннісно-мотиваційний, когнітивний, 

комунікативний, операційно-діяльнісний, 
інноваційно-цифровий,рефлексивно- 
аналітичний, креативно-інноваційний 

Критерії: 
загальнокультурний, загально 
професійний, комунікативний, 
особистісний, саморозвитку й 

самоосвіти. 

Рівні: 
високий 

достатній 
середній 
низький 

  

Очікуваний результат: 

Рис. 1. Структурно-функціональна модель формування професійних компетентностей учителя 
початкової школи в умовах сучасного освітнього середовища  

у концепції Нової української школи
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MODEL AND MODELING IN THE DEVELOPMENT OF PROFESSIONAL 
COMPETENCIES OF PRIMARY SCHOOL TEACHERS IN THE CONTEMPORARY 

EDUCATIONAL ENVIRONMENT

The article reveals the theoretical and methodological foundations of applying a model and the modeling process in 
the formation of professional competencies of a primary school teacher in the context of a modern educational environment. 
The essence of the concepts of “model” and “modeling” is analyzed, and their content is within the framework of the New 
Ukrainian School concept. It is determined that, in the history of pedagogy at various stages of social development, 
different models of education have existed. Among the most widespread are the model of education as a state-
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departmental organization; the developmental and traditional models of education; the rationalistic model of education; 
and the phenomenological and non-institutional models of education.

A structural and functional model for the formation of professional competencies of a primary school teacher in 
contemporary conditions is presented, encompassing the goal-and-content block, the organizational-and-technological 
block, and the diagnostic-and-resultative block. The study employs a set of theoretical and empirical methods, including 
analysis and synthesis of scholarly sources, modeling, and generalization of pedagogical experience, which made it 
possible to substantiate the logic of the model’s construction and to determine the pedagogical conditions for its effective 
implementation. The scientific novelty lies in clarifying the content of the modeling process as an integral tool for forming 
the professional competencies of a primary school teacher in a modern educational environment. The practical significance 
of the obtained results lies in the possibility of using the proposed model in the system of training future primary school 
teachers, in the professional development of teaching staff, and in the development of innovative educational programs in 
accordance with the ideas of the New Ukrainian School.

The research findings can be used in the training of future primary school teachers, in the professional development 
of teaching staff, and in the development of innovative educational programs in accordance with contemporary 
requirements.

Key words: model, modeling, primary school teacher, modern educational environment, professional model, New 
Ukrainian School.
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